



癸卯年三月初六  
2023年4月25日  
星期二

# 浙江工人日报

倾情关注劳动群体 全心服务工会组织

浙工之家  
掌上娘家



浙江省总工会官方微信公众账号

电子版: www.zjgrrb.com  
电子信箱: zjgrxw@163.com  
国内统一连续出版物号: CN33-0018  
邮发代号: 31-2 总第12383号

社址: 杭州市学院路107号 邮编: 310012

## 转作风 提能力 求实效

### 省总工会启动基层蹲点调研活动

**学思想 强党性  
重实践 建新功**

本报讯 记者曾晨路报道 昨日,以“转作风、提能力、求实效”为主题的2023年省总工会机关干部赴基层蹲点活动正式启动。18名机关、事业单位干部组成6个

蹲点组,赴景宁县红星街道、仙居县福应街道、绍兴越城区马山街道、湖州吴兴区埭溪镇、常山县开发区、宁波鄞州区明楼街道等6个基层单位,开展为期3个月的蹲点调研。市、县(市、区)总工会各选派1名干部参加蹲点工作。

蹲点期间,省总工会领导班子成员各联系指导1个蹲点组,不少于2次赴蹲点单位开展蹲点指导,并通过各种方式加强对蹲点工作监督检查。同时,省总工会还将组织12名省总工会机关、事业单位干部,赴各蹲点单位所在地企业,集中开展“当一周工人、体工会初心”活动。

蹲点调研是学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育的一项重要内容。此次调研活动将紧紧围绕“四个结合”,即结合贯彻落实中央有关调查研究工作要求、省委“大走访大调研大服务大解题”活动、省总工会年度重点工作任务和加强全省工会干部队伍建设等,旨在推动省总工会党员干部在调查研究中深刻感悟习近平新时代中国特色社会主义思想的真理性力量和实践伟力,自觉运用党的创新理论研究解决工会工作面临的新情况新问题,密切与职工群众的血肉联系。

同时,蹲点调研注重成果转化,调研

组将围绕工会助力共同富裕示范区建设、进一步加强县级工会建设、推行能级工资集体协商、推进和加强工会智能化建设、加强和改进新业态基层工会建设、推进产业工人地位提升与评价体系构建等省总工会重点工作,做好专题调研,并把专题调研、蹲点调研收集起来的突出问题纳入问题整改清单持续深入推进整改,把基层创造的好经验好做法,把调研出来的好对策好措施,运用到当前和今后一个时期工会工作中去,运用到工会助力服务中心大局具体工作中去,运用到省总工会自身改革发展各项任务中去,切实用调研成果推动工作大解题、成效大提升。

## 送安全 进企业



**安全生产  
重于泰山**

近期,杭州临安区总工会开展“送安全、送技术、送管理”为主题的“三送”服务进企业活

动,把安全理念送进杭州归根农业开发有限公司,为50多名职工讲解和培训消防安全意识、安全隐患排查、突发应急处置等,帮助企业进一步强化消防安全意识、筑牢安全生产防线。

通讯员罗逸 摄

## 变“绿叶”为“金叶”

### 一名85后茶人工匠与望海茶的故事

精彩瞬间

“采茶是有讲究的,拇指和食指配合,用指肚将一芽一叶轻轻折下。”在满目青翠的桑洲茶场,浙江青年工匠、宁波望海茶业发展有限公司生产科负责人钟鹏建带着一众职工朋友撸起袖子学采茶、摊青、炒茶,于青山绿水间领略宁海本土名茶——望海茶的魅力。

**团结奋斗开新局  
喜迎工会十八大  
县域劳动者风采**

记者李凡报道 说起望海茶,很多人都会想到上世纪80年代全国劳模陈洋珠在海拔931米的望海岗创制望海茶的事迹。如今,循着陈洋珠的脚步,宁海一名85后新茶人义无反顾地走上了望海茶推陈出新之路——他就是浙江青年工匠、宁波望海茶业发展有限公司生产科负责人钟鹏建。

“陈老师是前辈和榜样,沿着他铺好的道路,我希望能通过自己的努力开拓出属于望海茶的新风景。”钟鹏建回忆起自己的小时候,家中每有来客,作为地道茶叶“发烧友”的父亲定会端出一壶好茶招待。正是儿时这段耳濡目染的经历,让他与茶叶结下了奇妙的缘分。

钟鹏建曾先后在浙江树人大学、宁波大学、浙江农学院、浙江茶业学院进修茶文化相关专业。通过专业系统的学习,他不仅开拓了对于茶叶认知的视野,还掌握了不同茶叶品鉴的不同技巧,获得了国家一级评茶师资质。尽管如此,要想做出更优质的望海茶并将其推广出来,依然是一道任重道远的考题。

“我一直在研制望海茶系列的新品类,尤其是望海红茶,我想通过我的努力

制定出望海茶红茶相关技术标准,生产高品质红茶,并将它推广到市面上为更多人喜欢。”钟鹏建说,种出好茶要依靠当地的茶农,因此自己除了要在研发上下足功夫,还会时不时到茶园里去,与各乡镇的制茶师傅当面交流,指导他们不断优化改进茶叶的加工工艺。“茶农师傅大多是我的前辈,能通过我的努力,使他们的茶产品实现更好的经济收益,变‘绿叶’为‘金叶’,也是我的初心和使命。”

拒绝“躺平”,到田间地头践行共同富裕的理想,钟鹏建这位85后茶人工匠底气十足,信心满满。“年轻人不能满足于眼前的一点小成就,还需要不断提升自己,找准新赛道并努力奔跑,以更进取的姿态和更卓越的技能为强国建设、民族复兴贡献自己的力量。”钟鹏建说。



## 陪伴盲人姐妹花就医的一天

### 陪诊师职业体验:四个小时“手牵手”,手上满是汗水和红印

通讯员许雅晶报道 陪人看病、替人取药、帮人问诊等一系列明码标价的陪诊服务在温州兴起。这究竟是一份怎样的工作?近日,笔者跟随陪诊师,全程陪伴一对来自丽水的盲人姐妹花就诊,感受这份新职业背后的酸甜苦辣。

**盲人姐妹花来温就诊  
陪诊师给了她们勇气**

当天早上7点40分,笔者来到温医大附属眼视光医院,在人群中看到陪诊师壹壹和大周小周(化名)时,姐妹俩没有戴墨镜,眼睛看上去也和常人无异,很难让人相信她们是几近失明的盲人。

不过很快,视力障碍的不便显示了出来。取号时,壹壹一左一右牵着姐妹二人来到机器前,把二人手牵在一起,她则牵着姐姐,单手在屏幕前操作。

笔者见状赶紧上前牵起了妹妹小周,小周感受到后,立马紧紧回握,似乎抓住了救命稻草一般。

小周告诉笔者,她从绍兴出发,姐姐从丽水上车,两人坐同一班动车来温州,旅途中铁路工作人员全程陪伴,到站后,壹壹便一直陪着她们。“壹壹她很细心,不管是在医院还是在酒店,对我们无微不至,给了我们安全感和勇气。”

眼才有些许反应,妹妹的视力稍好些,勉强认出手指个数。

**排队等候两小时  
陪诊师称自己是“站长”**

视力检查完毕,接下来就是面诊。壹壹为姐妹俩找了个位子坐下,自己则去诊室门口等候叫号。由于患者较多,壹壹和笔者在诊室门前“接力”站了接近两个小时,也许是鞋子不太合脚,又或许是长时间保持站立姿势,没一会儿,笔者感到脚部有些疼痛,在地上蹲一阵子,发现腿也麻了。

“你这才哪到哪啊,有时候我们陪诊一整天,都不能坐,即便有了空位子,我们也要让给患者,经常一站就是三四个小时。”壹壹打趣地形容陪诊师的工作是“站长”,站的时间都特别“长”。

大约上午10点,终于轮到姐妹俩就诊。姐妹俩显得有些紧张,妹妹握着笔者的手更紧了。患病多年,辗转全国各大医院,一直未查出病因,直到来到温医大附属眼视光医院,才确诊视网膜色素变性(RP),这次复诊,姐妹俩像是抓住了救命稻草。

遗憾的是,医生没有给出姐妹俩期待的答案,经检查,姐妹俩的视力都有不同程度地下降,姐姐眼里的血管瘤还扩大了。“目前的医疗技术还无法治疗这种基因

病,现在唯一的办法就是等,等更先进的技术和药品出来。”听到此处,姐姐叹了口气,马上又接着问:“那我妹妹呢?她的视力比我好,医生你救救她。”姐姐的哀求换来的医生无奈的摇头。

走出诊室,姐妹俩脸上多了一些沉重,看到二人情绪低落,壹壹主动上前安慰,拉起了家常,姐妹俩也重新收拾了心情,“我们没事,已经习惯了,好在孩子们没有遗传我们的病,他们健康就好。”

陪诊结束,已经是上午11点半了,整整4个小时。此时,笔者才发现自己的手和小周的手一直没有松开过,手上满是汗水和红印。

壹壹把姐妹俩送到了酒店,自己又折返医院去给另一个患者打印报告。这期间,壹壹还将今天的医嘱和诊断整理好,用语音发给了姐妹二人。“我想让她们感受到我的关心,因为对于患者来说,很多时候,心情和病情一样重要。”

“这是一份需要共情的职业。”这是壹壹对陪诊师的总结,每次看到患者从见面时的无助迷茫到陪诊结束时感激欣慰的眼神,壹壹都觉得这份工作值得一直干下去。

**职业很耗精力  
收入也没有想象中可观**

体验完半天的陪诊工作,笔者才意识到陪诊不仅仅是跑腿儿,这个职业看似轻松,其实很耗精力,收入也没有想象中可观。

“我们挣的是辛苦钱,经常要各个科室跑上跑下,排队也是家常便饭,如果体力不好,还真有可能吃不消。”壹壹介绍,现在市面上的陪诊师基本上是按时间收费,半天200~300元,全天400~500元,收入按日计算,给许多人这个行业轻轻松松月入过万的错觉,事实并非如此。她曾

有大半个月时间都没有接到一单生意,直到现在,生意也并不稳定,有时多有时少,半天或一天完成几单的情况很少。

壹壹认为,收入不高一部分原因是陪诊行业准入门槛相对较低,缺乏规范和监管。目前相关部门只在2020年6月发布的9个新职业信息中有类似的“社群健康助理员”。

这也导致壹壹想成立自己的公司,但因为没有相关品类,她只能选择以“医药器械”名义来注册,据她所知,还有很多陪诊类公司在市场上打着家政服务的旗号。

**提升陪诊质量  
期待行业规范化管理**

缺乏行业标准,势必会导致从业人员专业能力参差不齐、无序竞争、任性定价、纠纷频发,名为“陪诊”实为变相“黄牛”,导致很多人既想购买陪诊服务,又担心遇到骗子,花费是不是物有所值、医疗隐私有没有可能泄露、陪诊中突发意外责任如何厘清等一系列现实问题。

在她看来,规范化才能引领一个行业行稳致远。“事实上,一个专业的陪诊师,应该具备一定的医学常识,以我自己为例,我是医药专业毕业的,了解医院就诊流程和药品使用剂量,这样才能在陪诊时有效‘助’诊,提升患者就诊效率和质量。”

随着社会老龄化进程加快,陪诊师有望成为热门行业。壹壹建议政府部门制定职业陪诊管理办法,明确职业陪诊的职责、服务内容和收费标准。同时,建立执业准入制度和资质等级标准,鼓励专业人员和专业机构入场。加大监管和处罚力度,防止“大处方、滥检查”等欺诈骗象出现。

一个正常的社会,每个人都不应该是孤岛,无数患者和陪诊师期待陪诊行业规范化管理的未来,很快到来。

## 聆听红色故事 传承红色基因



近日,在桐庐县分水镇分水社区,退伍老兵邱志根向分水实验小学的学生们分享红军长征

故事,引领他们传承革命精神,厚植家国情怀,涵养进取品格。

通讯员徐军勇、王子怡 摄

杭州亚运会  
倒计时151天  
To the Opening Ceremony of Hangzhou Asian Games  
151 Days

88851111  
新闻服务热线

中國銀行  
BANK OF CHINA

中国农业银行  
大行德广 伴您成长  
客服热线: 95599 www.abchina.com